玉溪市

"五大创建"让文明之花盛开

FΦ

近年来,玉溪市全面深化群众性精神文明创建活动,深入开展文明城市、文明村镇、文明单位、文明家庭、文明校园"五大创建"工作,不断提升社会文明程度和公民文明素质,文明之花在玉溪大地盛开。

文明城市创建

让城市"颜值"气质大提升

今年年初,走进玉溪中心城区,楼房鳞次栉比,街道干净整洁,讲文明树新风、社会主义核心价值观等公益广告随处可见,"红灯停、绿灯行",交通秩序井然,身穿红马甲、头戴小红帽的志愿者们正在街边开展文明劝导,文明之风迎面扑来。

玉溪市2015年开始创建省级文明城市,2018年获评第四届云南省文明城市,2021年获得全国文明城市提名资格。在创建文明城市的浓厚氛围下,文明理念对玉溪群众来说逐步内化于心、外化于行,文明有礼已然成为市民的日常行为习惯。

此外,玉溪市紧紧围绕全国文明城市创建标准,着力实施"八大文明行动",制定补短板项目库,集中力量攻坚克难,拆除中心城区老旧破损建筑物43栋,美化提升主次干道周边建筑和城市景观4.5万平方米,努力建设崇德向善、和谐宜居的文明玉溪。

文明村镇创建 让乡风民风更淳朴

江川区九溪镇六十亩村,原本是一个落后村庄,如今,作为"全国文明村"的六十亩,村容村貌、群众面貌都发生了巨变,基础设施完善、文化设施丰富、邻里关系和睦,群众"幸福指数"大大提高。

据了解,2021年,玉溪市积极开展新时代"十星级文明户"、文明村、文明镇创建工作,通过建设美丽乡村、加强宣传、培树新风、提升文明素质、丰富文化生活、动态管理等措施深化创建工作,全市评选出新时代"十星级文明户"15136户,命名第十届玉溪市文明

村镇43个,得到第九届云南省文明村镇命名16个。

持续开展文明户、文明村、文明镇 (乡)创建活动,丰富了乡村群众的精神文化生活,农村面貌焕然一新,农民 文明素质和农村文明程度得到普遍提高。截至目前,全市共有全国文明村镇 11个、省级文明村镇72个、市级文明村镇90个。

文明单位创建

服务群众更满意

"您好,请问要找什么书?"日前,在"省级文明单位"市图书馆的二楼阅览区,志愿者正在热情接待前来看书的市民。环顾市图书馆,前来借阅、观展的市民或是安静地享受着服务,或是带着笑容满意地离去,文明单位的服务让读者更满意。

据介绍,2021年,玉溪市各创建单位以培育和践行社会主义核心价值观为主线,健全工作机制,突出价值引领,强化监督管理,注重示范引领,各

机关单位在为民服务中深化文明单位创建,各企事业单位在建功立业中深化文明单位创建,各街道社区在建设家园中深化文明单位创建,形成了好中选优、逐级晋升,常态创建、有序推进的文明单位创建新格局。目前,全市共有全国文明单位12个、省级文明单位164个、市级文明单位215个、县级文明单位302个。

文明家庭创建

传承良好家风

2021年,玉溪市深入学习贯彻习近平总书记关于家庭家教家风建设的重要论述,强化社会主义核心价值观引领,持续深化文明家庭创建。通过实施家庭文明建设工程,推荐第二届云南省文明家庭8户,评选命名第二届玉溪市文明家庭53户;实施家庭教育支持工程,组建市、县、乡三级家庭教育骨干队伍683人,建成社区家长学校669个;实施家风家训传承工程,征集家风家训644条,开展"颂党恩传家风""家和万事兴"等巡

讲活动107场次。成功打造峨山县凤窝村等5个"家风家训传承村"。

文明校园创建

提升学生道德素养

走进玉溪师院附中,校训石雕、公益广告宣传栏醒目易见。自文明城市创建工作开展以来,该校广泛开展宣传教育,营造浓厚创建氛围,引导广大师生当好文明风尚的传播者、文明创建的引领者、文明行为的践行者和志愿服务精神的传承者。

近年来,玉溪市围绕立德树人的任务,组织全市629所大中小学全面开展文明校园创建,抓好工作机制建设、教师队伍建设、思想道德建设、校园文化建设、校园环境建设、活动阵地建设,不断提升学生道德素养。开展戏曲进校园、文明校园"大家谈"主题班队会等活动,推进文明校园创建。全市已有4所全国文明校园、15所省级文明校园、41所市级文明校园和100所县(市、区)级文明校园。

近段时间以来,山西省太原市小店区居民的微信朋友圈掀起了一股文明打卡的热潮,内容包括孝敬长辈、守序排队、文明就餐、文明出行、重信守诺、阅读学习、垃圾分类、文明游玩、文明上网第

2022年春节期间,太原市小店区卫体局职工赵艳红的微信朋友圈每天都会晒出"21天十大文明好习惯养成记"的相关内容。其中一则内容是,"21天十大文明好习惯养成记一'孝敬长辈'传承优秀传统文化",并附有祖孙三代依次捶背的温馨画面,获得了不少朋友的点赞评论。

据该区新时代文明实践中心负责人介绍,小店区正在深人实施"经济发展大区、改革创新大

区、环境优良大区、文明开放大区、治理科学大区、城乡融合样板区、共同富裕标杆区"七区战略,全方位推动高质量发展。此次在全区范围内发起"21天十大文明好习惯养成记"打卡活动,通过"线上打卡"+"线下实践"的模式,让大家在参与文明实践活动的同时,做好文明代言人,宣传发动更多的人参与进来,在全社会形成积极健康向上的新时代文明新风尚。

截至目前,据不完全统计,历时 21天的打卡活动,全区机关干部、教 师学生、市民群众等3000余人参与打 卡活动,累计打卡数万人次,产生的影 响辐射范围更广,真正实现了让文明 实践走进千家万户。

玉山:"美丽公路"激活"美丽乡村"

"家乡的变化真的太大了,没想到昔日的和平水库成了国家级垂钓基地,车头村成了旅游村。"2022年春节期间,长年在浙江宁波工作的符先生回到老家江西省上饶市玉山县四股桥乡车头村,家乡的变化让他啧啧称奇,"从沪昆高铁玉山南站出站后就感觉到处日新月异,柏油马路一直通到家门口,一路都是风景,太美了!"

车头村位于玉山县四股桥乡和平水库旁,曾经到处坑坑洼洼的,连一条硬质化的小路都没有。当地乡政府在建设秀美乡村时,结合"四好农村路"建设,充分挖掘当地的人文和特色资源,布局旅游景点和特色产业,布局2000余亩的生态采摘园,打造了太甲青山 AAAA 级乡村旅游点、和平湖国际级野钓基地和山清水韵垂钓休闲度假村等项目,整治了车头村大小9个池塘0.87公顷水面,对村里破旧的房屋进行拆除和外立面改造,让村子发生了大变样。变美的村庄如今每年迎接省内外游客50余万人次。

公路通,乡村兴;公路畅,旅游旺。与车头村一样通过乡村道路建设实现乡村振兴梦的还有位于海拔1000多米怀玉山上的玉峰村。

作为方志敏烈士曾经浴血奋战 社 458 过的地方,玉峰村红色文化厚重、自 2000 统风光优美,是全国爱国主义教育 成功就基地。之前因地处偏远、交通不便, 称号。

导致经济发展相对落后,是"十三 五"省级贫困村。2015年,一条新修 的、长达18.77公里的"天路"(怀玉 山公路)直通这里,带热了当地的 红色旅游。怀玉乡政府趁热打铁, 多方筹集资金,利用玉峰特有的红 色、绿色、古色资源优势,大力发展 旅游产业、玉峰高山民宿产业经 济。如今,这里村容整洁、村风文 明,成了华东地区最热闹的高山避 暑胜地之一。村里的民宿已发展到 100多家,但是每到旅游旺季,仍是 一床难求。旅游业的发展,带动村民 人均增收数万元,村集体经济也由 负债60多万元的省级贫困村,变成 存款 190 多万元的"小康村示范 村",荣获全国"脱贫攻坚先进集 体","怀玉山天路"也被交通运输部 评为"最美旅游扶贫公路"

乡村美起来、群众富起来、产业强起来,在玉山,像车头村、玉峰村这样通过"农村公路+"走上乡村振兴大道的村庄还有很多。据统计,"十三五"以来,该县累计投入资金8.9亿余元,建设农村公路总里程达1282.7公里,串起了沿线5个4A级国家旅游景区、15个现代农业示范园和19个3A级以上省级乡村旅游点,带动群众办起了农民专业合作社455家、家庭农场392家、农家乐2000多家。产业因路而兴,玉山也成功获评"四好农村路"全国示范县



为全方位提升全县旅游服务质量和旅游舒适度、满意度,让广大游客满意而来、满意而游、满意而回,新疆福海县充分用好各个景区景点设立的新时代文明实践点,组织党员志愿者常态化开展道路指引、安全温馨提示、文明劝导等系列志愿服务活动,切实让广大游客感受到有温度的志愿服务,不断提升福海的知名度和美誉度。图为近日,福海县新时代文明实践点的党员志愿者们及时清扫景区内木栈道上的积雪,保障游客安全赏景。

胡玉萍 张宜海 摄

陕煤集团黄陵矿业双龙煤业**:** "青"尽全力助安全

本报讯(彭兴仓)今年以来, 陕煤 集团黄陵矿业双龙煤业立足企业安全 生产实际, 针对青年职工的特点和优势, 通过多种活动, 提高青年职工工作 积极性与主动性, 尽全力助安全。

双龙煤业持续建立健全青年安全 监督体系,形成从岗员、分岗到安全总 岗的青年安全工作网络,做到班班有 岗员,岗员班班有责任。各区队围绕安 全工作实际,根据人员变动和岗位需 要,将个人素质高、业务能力强、经验 丰富的优秀青年员工适时调整到本单 位青安岗组织机构中,经常性开展安 全知识问答、应知应会情况,促进岗员 积极学习,提升素质,为企业安全生产 监督工作提供有效服务。经常组织岗 员深入生产现场各个岗点查安全、查 隐患、查岗员现场作用发挥情况,提高 青安岗监督检查力度和频率。同时,以 "集中上岗"和"突击查岗"为切入点, 全面排查安全隐患,现场制止"三违", 确保青安岗员在生产现场监督安全的 作用得到有效发挥,筑牢矿井安全 防线。

宁化县召开 农村精神文明建设工作会议

本报讯(翁国雄 张碧清)为进一步加强全县农村精神文明建设,提升农民精神风貌,培育文明乡风、良好家风、淳朴民风,2月25日,福建省宁化县召开了全县农村精神文明建设工作会议。

会议简要回顾了2021年农村精神文明建设工作,并对全县2022年农村精神文明建设工作进行了部署。

会议要求,各乡镇要认清形势、 明确要求,细化任务,全面把握一个 中心一全面推进乡村振兴,围绕"让 乡风民风美起来、人居环境美起来、 文化生活美起来"三大目标,抓好拓 展文明实践、深化文明创建、塑造文 明乡风、推进乡村建设、繁荣乡村文 化等五大重点工作,抓亮点,出成效。 要持续推进新时代公民道德建设。加 强"身边好人""道德模范"等先进典 型的发掘、选树、学习、宣传。结合各 乡镇实际,常态化开展移风易俗,重 点整治"天价彩礼""大操大办""薄养 厚葬"等陈规陋习。要着力拓展新时 代文明实践所(站)建设。深化结对共 建,推动实践活动常态化,加强品牌

选树促特色,推动形成"一镇(乡)一特色,一所(站)一品牌"。要推动志愿服务提质增效。摸底需求注重实效,培育志愿服务特色项目,提升活动质量。

会议强调,要重视文明的力量。文 明是一座城市的内在气质和幸福底 色,要理解、重视、发挥、弘扬好文明力 量。要聚焦文明内涵。深化文明县城、 文明村镇创建。抓好新时代文明实践 所(站)阵地建设、美丽乡村环境建设、 崇德向善社会建设、乡风文明文化建 设、志愿实践活动建设。要深化文明工 作。深入学习贯彻上级会议文件精神, 坚持学深悟透、融会贯通、知行合一、 学以致用,把学习成效切实转化为推 动工作的思路举措。提出措施,强化 队伍建设,练就管用有效的看家本 领,推动工作落细落实、干出成效。提 炼亮点,抓出特色,打造"红土地上客 家人"文明实践这一特色品牌。积极营 造氛围,加大公益广告宣传,加强信息 撰写,多向省文明风、市文明网、学习 强国、宁化在线、文明宁化等媒体投 稿,写好农村文明大文章。

近年来,青海省河南县强化顶层设计,坚持因地制宜,突出县域特色,创新提出阵地规范化、项目精准化、队伍素质化、服务大众化、宣讲分众化、载体多样化的"六化融合"工作机制,推动新时代文明实践中心拓展提升工作全面

阵地规范化,项目精准化。河南县深入开展阵地达标活动,挂牌一批示范点,不断完善阵地管理运行机制,压实文明实践阵地管理责任,开展符合实际、特色鲜明、群众称赞的新时代文明实践活动,建强基层阵地和战斗堡垒。坚持品牌引领、效果导向,制定志愿服务"一月一主题",聚焦生态文明建设、民族团结进步、公民道德建设、基层社会治理等七个方面,精心培育了一批结合县情实际、具有河南特色、辨识度高、生命力强的志愿服务特色品牌,引导生态管护员加入生态环保志愿服务队伍,在生态文明建设中彰显文明实践力量。

开展分众化思想政治教育,推进新时代 未成年人思想道德建设,发挥个人模范 带头和爱心接力、社会引领作用,广泛 开展志愿服务关爱行动,通过特色活动 引领带动新时代文明实践志愿服务队 蓬勃发展。

河南县"六化融合"

拓展新时代文明实践中心建设

队伍素质化,服务大众化。河南县将新时代文明实践志愿服务作为深化 巩固"我为群众办实事"实践活动成果 的具体行动,持续推广文明蒙旗小程序,优化完善"点单""派单""接单""评单"工作机制,聚焦急难愁盼,着眼群众 需求,建立与基层群众密切联系沟通渠道,深入基层面对面听民声、察民情、访 民意,针对群众反映的共性需求和普遍性问题,形成项目清单和工作方案,明确志愿服务活动频次,推进志愿服务活动频次,推进志愿服务精准化、常态化、便利化、品牌化。统一管理志愿队伍,抓实抓细志愿者招募、培训工作,加强动态管理,分级分类开

展专题培训。开展常态化需求收集、追踪处理、回访评价,引导各部门专业力量和社会力量参与成立志愿服务分队,各实践所、村社实践站结合实际建好政策宣讲、文体活动、文明引导、便民服务、邻里互助等志愿服务队伍,同时遴选培育一批优秀志愿服务队伍,做好示范引领。

载体多样化,宣讲分众化。河南县着力推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心、落地生根,拓展理论常态化进基层的有效途径,广泛开展理论宣讲志愿服务活动,把讲理论和讲政策、讲道理和讲故事、讲"国之大者"和讲群众利益关切结合起来,引导干部群众深刻领悟习近平新时代中国特色社会主义思想的真理伟力、实践伟力。壮大宣讲队伍,发挥"牧区红"宣讲团、"文艺轻骑兵"优势,形成多层次理论传播队伍。活跃宣讲形式,通过方言土语、"大喇叭"等方式,让群众在春风化雨中

感受理论的温度、思想的魅力。丰富内 容供给,聚焦党的创新理论与人民美好 生活的内在联系,组织编写宣讲教案, 制作宣讲课程、公益广告、短视频等,满 足群众学理论用理论的多样化需求。以 "十个一"工程为主要载体,深化拓展河 南精神高地的外延内涵,持续开展道德 模范、最美人物、河南好人等评选活动, 把榜样力量转化为广大群众弘扬和践 行社会主义核心价值观的实际行动。充 分利用重要传统节日、重大节庆日纪念 日,开展形式多样的群众性主题活动, 让群众在文化熏陶中获得精神滋养、提 升精神风貌。持续深入移风易俗,健全 村民议事会、道德评议会、红白理事会 等群众组织,完善村规民约,培育文明 习惯、法治意识。

